

北京清華大學 (2018.09 – 2019.01)

Part 1. 交換學校介紹及課程等學術方面資訊

北京清華大學

北京清華是 1911 年成立的，這是一個很好記的年份，因為跟中華民國的開國年份一樣，已經超過 100 年的歷史，這個學校裡培育了許多當今聞名的人物，譬如中國領導人習近平就是清華畢業的。北京清華跟新竹清華是姊妹校，在清華的學生都知道台灣也有個很厲害的新竹清華，當然也知道台大。可是政大的名聲在那邊就沒有像在台灣這樣人人皆知了，所以政大人如果有機會去清華的話，一定要說自己是來自全台灣最頂尖的政治大學商學院哦！

課程

因為我是政大商學院的院級交換，交換的對口單位是北京清華經管學院的 GMBA Program，所以同班同學都不會有中國本地生，而是來自世界各地的交換生。因此與上課有關的一切都要用英文來溝通，其中包括全英文授課、用英文寫作業，以及上台用英文報告，所以非常建議有申請上這個 Program 的同學們在去之前可以加強一下口語哦！也正因為同班同學們都不是中國本地生，因此可以有許多文化交流，而其中有大多數的同學都來自歐洲。

至於選課方面，清華 MBA 的課規定只能讓 MBA 的同學修課，不讓其他系的學生修，所以我們在這個 Program 中其實有很大的福利，也就是我們不僅可以選 MBA 的課，又能選全清華其他科系的課(譬如計算機系、軟件學院...)，MBA 的課會在開學前，也就是你實際抵達北京之前，會在 MBA 專用的系統選一次課。等開學後，會有一段時間是 MBA 系統的第二次選課，以及全校各種課程也會進行開放選課。這邊要注意一個重點是，清華的課不像政大一樣，會在選課時告訴你教室地點，因為有些課常常會有很多學生去旁聽，導致教室爆滿，因此你必須選上該門課，該門課的上課地點才會在系統顯示。如果想要知道所有課的上課地點，可以去問北京清華負責港澳台窗口的負責人，問問看他們能否提供給交換生所有課程的詳細地點 EXCEL 檔案。當然除了英文授課的課程以外，清華 MBA 也有中文授課的課程，只要有出現在 MBA 的選課系統上就都可以選。

清華並不是每一門課都是上滿 16 週，有些課只上八週，可能安排在前八週或後八週，這些課只有兩學分，但每週仍然上三個小時，只是將時間集中在前半或後半這樣。除此之外也有那種密集課，就是為期 3 天，每天都上一整天的那種課，這些也都是兩學分。

學習狀況

相信一定會有很多人很緊張，擔心自己到了清華之後學習程度會不會被本地生海放，趕不上本地生的水平。這邊我以自己的經驗來分享，我覺得答案是「不會」。清華的學生確實是各個都非常優秀，無論是所謂的「清本」，也就是在清華讀本科(大學四年)，然後直升留在清華讀碩博的，抑或從其他名校考進來清華的，每一個人真的都是精英。但我認為，台灣的頂尖大學生水平也十分優秀，只要不打混，不用擔心會有程度跟不上的狀況。而且交換生的總修習學分較少，相較於本地生，能花更多時間把單一科目準備好。

在清華交換的其他國家的交換生也都是臥虎藏龍，隨隨便便就能聽到一間聞名世界的名校，譬如荷蘭的 Rotterdam School of Management、德國的 Mannheim Business School、RWTH Aachen University 等等。我遇到的大部分歐洲同學們都非常積極，且做事的態度非常認真，尤其是對於報告的 Reference 十分講究，在一起合作進行小組討論時，會有很不一樣的體驗，是個突破舒適圈、累積跨文化合作經驗的好機會。

Part 2. 生活及文化交流

生活的準備

來到北京，請盡快依序辦妥下列事項：

1. 去申請手機號，中國移動、中國聯通... 任何一家電信都 OK
2. 去「中國銀行」開戶
3. 下載各種在當地生活所需的 APP (可參考附圖)，並且註冊或綁訂銀行卡



手機號很重要!!

在中國大陸，幾乎所有的事情都要有手機號碼才能做。沒有手機號碼的話，許多 APP 都無法註冊成會員。而其中最重要的是，你要先有手機號才能去銀行開戶!!! 開完戶有了銀行卡之後，才能使用行動支付。有了行動支付，接著你才能長時間在那邊方便地過生活。

去「中國銀行」開戶也很重要!!

由於行動支付普及率非常高，生活處處需要使用到行動支付，而若是要使用微信、支付寶等行動支付的話，就一定要有一張銀行卡進行綁定！基本上不管是申請中國建設銀行、中國銀行，或是其他家銀行，基本上只要是中國本地的銀行就都可以了。但這邊還是建議可以去「中國銀行」開戶，因為清華大學的合作銀行也是「中國銀行」，如果你的銀行卡是中國銀行的，可以讓中國銀行的銀行卡跟清華的學生證進行綁定，這樣之後如果要在你的清華學生卡充值的話，會方便很多！

台胞證 (台灣居民通行證) 千萬不要弄丟!!

打從下了飛機過海關開始，所有的身分認證都得靠這張台胞證，如果弄丟了會非常麻煩！我們的護照在那邊他們是不看的，所以一定要好好保管台胞證！

清華學生卡

在清華校園內的食堂與宿舍的用水，均需要使用清華的學生卡才能進行消費，用一般的行動支付是行不通的！也就是說，清華的學生卡就像悠遊卡一樣，要在裡面儲值。至於儲值的方法有兩種，一種是用支付寶轉帳，然後在圈存機收款；另一種是直接圈存機內登入，直接輸入加值的金額，錢會直接連動到你的中國銀行帳戶進行扣款。前者我沒使用過，不曉得會不會很麻煩。但我當初就知道清華是跟中國銀行合作，所以就直接辦了中國銀行的卡，覺得蠻方便的。另外學生卡的預設密碼是台胞證後六碼。

宿舍生活

不像其他國家的交換生都是住在紫荊留學生公寓，不管你是院級還是校級，港澳台的交換生會被安排與本地生一起住，我這次是住在 14 號學生宿舍，這是專門給研究生住的宿舍。沒有門禁時間，使用學生卡刷卡進出。白天有宿舍樓長負責行政事務與管理，各種宿舍生活的大小問題可以請教樓長；晚上有保安維護安全。三個人同住一間房，每個人位置的下方是書桌，上方是床，有公用飲水機與洗衣機。重點來了！洗澡的話是公共無隔間大澡堂，大家要有心理準備。我一剛開始也是不太適應，後來就行雲流水了。洗澡跟飲水機都是使用學生卡刷卡付費。

學伴

清華會配給每位交換生一個學伴，這個其實蠻運氣的，有的學伴常連繫，關係很密切；有的可能一整個學期都沒有出現過。我覺得我運氣很好，我的學伴在我剛來時不僅帶我去申請手機號，還請我吃飯。這邊建議大家可以帶個鳳梨酥過去，當個見面禮，或是之後遇到誰想送就能送，哈哈。

國際化

我覺得清華的國際生比率非常高，在路上總是可以看到許多非亞洲面孔。能夠碰到許多來自世界各個國家的留學生。另外清華也有許多文化交流類型的社團，這些社團常常會舉辦活動，其中會有許多國際生來參加，所以如果想要練習英文或是體驗更多的文化交流，我很推薦可以參加這些社團活動！

Part 3. 交換需注意之其他事項

關於接機

因為我是院級的交換生，申請的渠道跟校級的交換生不一樣，所以我直到抵達北京後，我完全不知道政大還有哪些台灣交換生也是去清華交換，更別提聯絡資料。然後清華並沒有針對院級的交換生安排接機，所以我剛到北京的第一天都是自己一個人行動，從機場到學校，拖著沉重的行李穿越偌大的校園，在死線前辦好行政程序，然後才回到宿舍。這邊建議可以跟國合處負責清華校級交換的負責人詢問看看，看能否要到其他也要去清華交換的校級同學的資料，事先認識一下也方便照應。附帶一提的是，我這次交換時，清華有針對所有港澳台的校級交換生，安排在某一天進行接機，會有安排好的大巴從機場直接送回清華。（注意這個是校級的，不是院級，但還是可以看看是否有空位能一起搭）

拼音

大家有空可以學一下他們使用的漢語拼音，跟我們使用的羅馬拼音很像，稍微留意依些特別的地方，很快就能學起來了。如：ㄨ=Q、ㄔ=C、ㄗ=ZH。

VPN

出發前一定要記得先下載好 VPN，否則網路長城會導致 Google 與 FB 等服務無法使用。推薦的 APP 如下：

- Pulse Secure
需要帳密才能使用，可以直接用 inccu 的帳密登入，連到政大的 VPN。
免費、速度正常、較穩、無廣告，缺點是每次登入都要手動輸入帳密
- VPN Robot
免費、速度慢、較不穩、有廣告

- VPN Master
免費、速度慢、較不穩、有廣告
- Express VPN
按月付費、速度快、極穩、無廣告